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ĐỀ ÔN TẬP THI TỐT NGHIỆP NĂM 2010 - 2011


MÔN :VẬT LÝ 

A. PHẦN CHUNG ( Từ câu 1 đến câu 32) 
Câu 1 Một vật dao động điều hoà với phương trình 
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. Kết luận nào sao đây là không đúng:
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Câu 2:Phát biểu nào dưới đây là sai về động năng và thế năng

A.Cơ năng của vật tại một vị trí bất kỳ bằng tổng động năng và thế năng tại vị trí đó

B.Khi vật ở biên thì động năng cực đại và thế năng cực tiểu

C.Khi vật qua vị trí cân bằng thì động năng cực đại và thế năng cực tiểu

D.Khi vật ở biên thì cơ năng của vật bằng thế năng

Câu 3:Một con lắc đơn dao động điều hoà với biên độ góc nhỏ (
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). Câu nào sau đây là sai đối với chu kỳ con lắc?

A.Chu kỳ phụ thuộc vào chiều dài của con lắc 

B.Chu kỳ phụ thuộc vào gia tốc trọng trường nơi đặt con lắc

C.Chu kỳ phụ thuộc vào biên độ dao động

D.Chu kỳ không phụ thuộc vào khối lượng con lắc

Câu 4: Một con lắc đơn dao động với biên độ góc 
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. Chọn mốc thế năng tại vị trí cân bằng. Công thức tính thế năng của con lắc theo li độ góc 
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 nào sau đây sai?
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Câu 5: Một lò xo giãn ra 2,5 (cm) khi treo vào nó một vật có khối lượng 250g. Chu kỳ của con lắc được tạo thành như vậy là bao nhiêu?. Cho g = 10(m/s2)

A.0,31 (s)

B.10 (s)

C.1 (s)


D.126 (s)

Câu 6:Tại cùng một nơi, con lắc đơn có chiều dài l1 dao động với chu kỳ T1 = 0, 8 s; con lắc đơn có chiều dài l2 dao động với chu kỳ T2 = 0,6s. Chu kỳ sao động của con lắc đơn có chiều dài l1 + l2 tại nơi đó là:

A. 0,7 (s)

B.0,8 (s)

C.1 (s)


D.1,4 (s)

Câu  7: Một sóng truyền trên sợi dây đàn hồi rất dài với tần số 500 Hz, người ta thấy khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất dao động cùng pha là 80cm. Tốc độ  truyền sóng trên dây là.

 A. v = 400 cm/s.
B. v = 16 m/s.
C. v = 6,25 m/s.
D. v = 400 m/s.


Câu 8:. Tốc độ truyền sóng phụ thuộc vào


A. Năng lượng sóng.
B. Tần số dao động.
C. Môi trường truyền sóng
D. Bước sóng.

 Câu 9: Một người quan sát một chiếc phao trên mặt biển thấy nó nhô lên cao 10 lần trong 18s, khoảng cách giữa hai   ngọn sóng kề nhau là 2m. Tốc độ truyền sóng trên mặt biển là


A. v = 1m/s
B. v = 2m/s
C. v = 4m/s
D. v = 8m/s.

 Câu10:. Trong một thí nghiệm về giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn sóng kết hợp S1 và S2 dao động với tần số 15 Hz.Tốc độ  truyền sóng trên mặt nước là 30 cm/s. Với điểm M có những khoảng d1, d2 nào dưới đây sẽ dao động với biên độ cực đại ?


A. d1 = 25 cm và d2 = 20 cm.
B. d1 = 25 cm và d2 = 21 cm.


C. d1 = 25 cm và d2 = 22 cm.
D. d1 = 20 cm và d2 = 25 cm.

Câu 11: Mạch RLC nối tiếp có L (cảm thuần) thay đổi được, điện áp hai đầu đoạn mạch 
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 ổn định. Công suất P cực đại khi L có giá trị : 
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Câu 12: Đặt điện áp u = U
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 cosωt (V) vào hai đầu đoạn mạch chứa tụ điện C thì cường độ dòng điện i trong mạch là: 
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Câu 13: Công thức 
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 của đoạn mạch AB gồm R, L, C nối tiếp dùng để tính trực tiếp: 

A. Góc lệch pha giữa uAB với i 
B. Góc lệch pha giữa hai điện áp tức thời bất kỳ trên đoạn mạch 

C. Góc lệch pha giữa uC với uAB  


D. Góc lệch pha giữa uL với uAB  

Câu 14: Đoạn mạch xoay chiều AB chỉ gồm cuộn cảm thuần L, nối tiếp với biến trở R. Điện áp hai đầu mạch là UAB ổn định, tần số f. Ta thấy có 2 giá trị của biến trở là R1 và R2 làm độ lệch pha tương ứng của uAB với dòng điện qua mạch lần lượt là 
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(rad). Độ tự cảm L có giá trị: 
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Câu 15: Động cơ không đồng bộ 3 pha là thiết bị... 

A. biến điện năng của dòng điện một chiều thành cơ năng. 

B. biến cơ năng thành điện năng. 

C. biến điện năng của dòng điện xoay chiều thành cơ năng. 

D. có khả năng biến đổi điện áp của dòng điện xoay chiều. 

Câu 16: Mạch RLC như hình vẽ 
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 (v) . Biểu thức uAB có dạng: 
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Câu 17: Một đoạn mạch gồm điện trở R mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần 
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H . Đặt vào hai đầu mạch một điện áp xoay chiều có UAB =100V, f=50Hz. Công suất tiêu thụ của đoạn mạch là P= 100W. Giá trị của R là: 

A. 10Ω hoặc 50Ω


B. 90Ω hoặc 50Ω



C. 50Ω
hoặc 100Ω
 
             D. 90Ω hoặc 10Ω


Câu 18: Sự biến thiên điện tích q của một bản tụ và của dòng điện i trong mạch dao động lệch pha như thế nào?

A. i cùng pha so với q







B. i ngược pha so với q

C. i sớm pha 
[image: image44.wmf]2

p

so với q






D. i trễ pha 
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Câu 19: Một mạch chọn sóng máy thu vô tuyến điện gồm cuộn cảm L = 5
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 và một tụ xoay có điện dung biến đổi từ C1=10pF đến C2=250pF. Tìm dải sóng thu được. Chọn đáp án đúng:
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Câu 20: Tìm phát biểu sai về hiện tượng tán sắc:

A. Tán sắc là hiện tượng một chùm ánh sáng trắng hẹp bị tách thành nhiều chùm sáng đơn sắc khác nhau.

B. Hiện tượng tán sắc chứng tỏ ánh sáng trắng là tập hợp vô số các ánh sáng đơn sắc khác nhau.

C. Thí nghiệm của Newton về tán sắc ánh sáng chứng tỏ chỉ có lăng kính là nguyên nhân gây ra hiện tượng tán sắc.

D. Nguyên nhân của hiện tượng tán sắc là do chiết suất của các môi trường đối với các ánh sáng đơn sắc khác nhau thì khác nhau.

Câu 21: Nói về giao thoa ánh sáng, tìm phát biểu sai:
A. Hiện tượng giao thoa ánh sáng chỉ giải thích được bằng sự giao thoa của hai sóng kết hợp.

B. Hiện tượng giao thoa ánh sáng là một bằng chứng thực nghiệm quan trọng khẳng định ánh sáng có tính chất sóng.

C. Trong miền giao thoa, những vạch sáng ứng với những chỗ hai sóng gặp nhau tăng cường lẫn nhau.

D. Trong miền giao thoa, những vạch tối ứng với những chỗ hai sóng tới không gặp được nhau.  

Câu 22: Tìm công thức đúng để tính khoảng vân i trong hiện tượng giao thoa ánh sáng đơn sắc:


A. 
[image: image51.wmf].

iD

a

l

=


             B. 
[image: image52.wmf].

a

iD

l

=


                       C. 
[image: image53.wmf].

a

i

D

l

=


                   D. 

[image: image54.wmf]D

i

a

l

=


Câu 23: Trong thí nghiệm giao thoa ánh sáng dùng hai khe Young, biết hai khe cách nhau một khoảng 0,3mm; khoảng vân đo được là 3mm, khoảng cách từ hai khe đến màn quan sát là 1,5m. Bước sóng ánh sáng chiếu vào hai khe là:

A. 0,45(m
             B. 0,5(m
                          C. 0,6(m
                        D. 0,55(m

Câu 24: Hai khe của thí nghiệm Young được chiếu sáng bằng ánh sáng trắng ( bước sóng của ánh sáng tím là 0,38(m, của ánh sáng đỏ là 0,76(m). Hỏi ở đúng vị trí vân sáng bậc 4 của ánh sáng đỏ có bao nhiêu vạch sáng của những ánh sáng đơn sắc khác nằm trùng ở đó ?


A. 3
B. 4
C. 5



D. 6

Câu 25: chọn phát biểu đúng
 A. Đối với mỗi kim loại , ánh sáng kích thích phải có bước sóng ngắn hơn hoặc bằng giới hạn quang điện  (0  của kim loại đó thì mới gây ra hiện tượng quang điện .                      

 B. Đối với mọi ánh sáng đơn sắc đều có cùng phôtôn giống nhau mang năng lượng 
[image: image55.wmf]e

 = hf.    

 C. Phôtôn bay với tốc độ C = 3.108 m/s trong mọi môi trường . 

 D. Tất cả các câu trên đều đúng .

Câu 26: Giới hạn quang điện của đồng là 0,3
[image: image56.wmf]m
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, của kẽm là 0,35 
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. Hiện tượng quang điện sẽ xảy ra đối với hai kim loại trên khi chiếu chùm ánh sáng có bước  sóng là:

 A. 0,50  
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                B. 0,45  
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                   C. 0,32 
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                               D. 0, 25
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Câu 27: Có một đám nguyên tử của một nguyên tố. Một nguyên tử có 4 mức năng lượng từ thấp đến cao như sau       EK   ,   EL    ,   EM   ,   EN . Chiếu vào đám nguyên tử nầy một chùm ánh sáng đơn sắc mà mỗi phôtôn trong chùm có năng lượng  
[image: image62.wmf]NK
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 . Nghiên cứu quang phổ vạch phát xạ ta sẽ thu được :

A. Một vạch            B. Ba vạch                        C. Bốn vạch                                 D. Sáu vạch 

Câu 28: Câu nào sau đây sai khi nói về tia (:

A. Tia ( bị lệch khi xuyên qua một điện trường hay từ trường

B. Tia ( làm ion hoá không khí

C. Tia ( có vận tốc bằng vận tốc ánh sáng trong chân không

D. Tia ( gồm các hạt nhân của nguyên tử 
[image: image63.wmf]4
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Câu 29: Chọn câu sai:
A. Số lượng hạt nhân phóng xạ của một chất tăng dần theo thời gian

B. Chu kì bán rã đặc trưng cho chất phóng xạ

C. Hằng số phóng xạ đặc trưng cho chất phóng xạ

D. Sự phóng xạ của mỗi chất không chịu ảnh hưởng của các yếu tố bên ngoài

Câu 30:  Phương trình phóng xạ: 
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Trong đó Z,A là:

A. Z = 85; A = 210           B. Z = 84; A = 210         C. Z = 82; A = 208
               D. Z = 82; A = 206

Câu 31:  Cho phản ứng hạt nhân sau:
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Biết độ hụt khối khi tạo thành các hạt nhân 
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He lần lượt là: (mD = 0,0024u (mT = 0,0087u và     (mHe = 0,0305u. Cho u = 931 MeV/C2. Năng lượng tỏa ra của phản ứng là:

A. 1,806 MeV                              B. 18,06 MeV                           C. 180,6 MeV
                   D. 18,06 eV

Câu 32: Sắp xếp thứ tự các hành tinh sau đây từ trong ra ngoài : 

A.Trái đất . Kim tinh . Thổ tinh. Mộc tinh. Hoả tinh . Thuỷ tinh         

 B.Kim tinh. Thuỷ tinh. Trái đất. Mộc tinh. Hoả tinh. Thổ tinh
C. Thuỷ tinh. Kim tinh. Trái đất. Hoả tinh. Mộc tinh. Thổ tinh          

 D. Hoả tinh. Thuỷ tinh. Kim tinh. Trái đất. Thổ tinh. Mộc tinh
B. PHẦN TỰ CHỌN( học sinh chọn một trong hai phần sau)
I. Dành cho học sinh ban cơ bản (Từ câu 33 đến câu 40)
Câu 33:Một vật thực hiện đồng thời 2 dao động điều có phương trình 
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(cm). Vận tốc của vật khi t = 4s là:

A.40 cm/s


B.40
[image: image77.wmf]2

 cm/s


C.80cm/s

D.40
[image: image78.wmf]p

 cm/s

Câu 34.Kết luận nào sau đây là sai khi nói về tính chất của sự truyền sóng trong môi trường ?

A.Sóng truyền đi với tốc độ hữu hạn              

B.Sóng truyền đi không mang theo vật chất của môi trường 

C.Quá trình truyền sóng cũng là quá trình truyền năng lượng 

D.Sóng càng mạnh, truyền các phân tử vật chất càng nhanh 

Câu 35: Mạch như hình vẽ:

f = 50 Hz ; I = 0,3A ; cuộn cảm thuần L.

Dòng điện trong mạch lệch pha 
[image: image79.wmf]3

/

p

(rad) so với điện áp uAB . 

Công suất tiêu thụ của mạch là 18W.  Độ tự cảm L và điện trở thuần R có giá trị: 

A. 200 Ω và 
[image: image80.wmf]p

2

3

 (H) 




B. 200 Ω và 
[image: image81.wmf]p

3

2

 (H) 

C. 100 Ω và 
[image: image82.wmf]p
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 (H) 




D. 200 Ω và 
[image: image83.wmf]p
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 (H)
Câu 36: Cường độ dòng điện luôn luôn sớm pha hơn điện áp ở hai đầu đoạn mạch khi: 

A. Đoạn mạch chỉ có cuộn cảm L 


B. Đoạn mạch có R và L mắc nối tiếp 

C. Đoạn mạch có L và C mắc nối tiếp 

D. Đoạn mạch có R và C mắc nối tiếp 

Câu 37 : Chọn câu sai: Để phát hiện ra tia tử ngoại, ta có thể dùng các phương tiện …


A. mắt người quan sát bình thường.




B. màn hình huỳnh quang.

       C. cặp nhiệt điện

                                      D. tế bào quang điện.

Câu 38: Nguyên tử hiđrô đang ở trạng thái có mức năng lượng bằng -13,6eV . Để chuyển lên trạng thái có mức năng lượng -3,4eV thì nguyen tử hiđrô phải :

   A. Hấp thụ năng lượng 10,2eV                                      B. Bức xạ năng lượng 10,2eV              

   C. Hấp thụ năng lượng 17eV                                         D. hấp thụ năng lượng – 10,2eV

   Câu 39:Hạt nhân 
[image: image84.wmf]10
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Be có độ hụt khối là 0,0701(u); cho me  = 5,486.10-4(u); mp = 1,0073(u) ; mn = 1,0087(u) .             Khối lượng của nguyên tử Be là:

  A. 10,0118(u)               B. 10,0113(u)                       C.10,0135(u)                             D. 10,0814(u)

   Câu  40: Trái đất chuyển động quanh mặt trời với quỹ đạo gần như tròn có bán kính vào khoảng:

   A. 15.106km               B. 15.107km      .                 C. 18.108km                               D.15.108km  
  II. Dành cho học sinh ban nâng cao(Từ câu 41 đến câu 48) 
Câu 41: Một bánh xe có momen quán tính 2kg.m2 đối với trục quay ( cố định, quay với tốc độ góc 15rad/s quanh trục ( thì động năng quay của bánh xe là


A. 60 J.
B. 450 J.
C. 225 J.

D. 30 J.

Câu4 2: Theo thuyết tương đối khối lượng của một vật


A. không đổi khi tốc độ chuyển động của vật thay đổi


B. có tính tương đối, giá trị của nó phụ thuộc hệ qui chiếu.


C. tăng khi tốc độ chuyển động của vật giảm.


D. giảm khi tốc độ chuyển động của vật tăng
.

Câu 43: Trong sơ đồ khối của một máy phát sóng vô tuyến đơn giản không có bộ phận nào dưới đây?   

A. Mạch phát sóng điện từ.






B. Mạch biến điệu.

            C. Mạch tách sóng.



D. Mạch khuếch đại.

Câu 44: Nói về đặc điểm của tia tử ngoại, chọn câu phát biểu sai: Tia tử ngoại …


A. bị hấp thụ bởi tầng ôzôn của khí quyển Trái Đất.


B. làm ion hoá không khí.


C. làm phát quang một số chất.


D. trong suốt đối với thuỷ tinh, nước
Câu 45: Một mômen lực có độ lớn 10Nm tác dụng vào 1 bánh xe có mômen quán tính đối với trục bánh xe là 5kg
[image: image85.wmf]2

m

.Biết bánh xe quay nhanh dần đều từ trạng thái nghỉ thì sau 20s động năng của bánh xe là:
A. 8kJ
B. 4kJ
C. 10kJ
D. 2kJ

Câu 46: Một vật rắn quay nhanh dần đề từ trạng thái đứng yên quanh 1 trục cố định. Ở các thời điểm 
[image: image86.wmf]1
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,
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 tính từ lúc bắt đầu quay mômen động lượng của vật có giá trị lần lượt là 
[image: image88.wmf]1

L

,
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L

.Nếu 
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thì:
A. 
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= 4
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 47: Bức xạ điện từ có bước sóng 638nm, mắt ta nhìn thấy có màu gì ?


A. Lục
B. Vàng
C. Cam



D. Đỏ

Câu 48: Một vật rắn quay nhanh dần đều từ trạng thái nghỉ quanh 1 trục cố định,sau 20s tốc độ góc của vật là 5rad/s.Sau bao lâu kể từ lúc vật rắn bắt đầu quay thì hướng của gia tốc toàn phần và hướng của gia tốc pháp tuyến của điểm M trên vật hợp nhau 1 góc 
[image: image100.wmf]p

/4.
A. 2s
B. 1s
C. 10s
D. 4s

B. ĐÁP ÁN
PHẦN CHUNG:

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	C
	B
	C
	B
	A
	C
	D
	C
	A
	B
	A
	B
	A
	B
	C
	C

	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32

	D
	C
	D
	C
	D
	D
	C
	B
	A
	D
	D
	C
	A
	D
	B
	C


PHẦN TỰ CHỌN:
I. CHƯƠNG TRÌNH CƠ BẢN:

	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	D
	D
	B
	A
	B
	A
	C
	B


II. CHƯƠNG TRÌNH NÂNG CAO:

	41

	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48

	C
	B
	D
	C
	B
	A
	D
	A
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